



武威市大力推进招商引资重大项目建设。金奉乾



武威市招商引资推介会暨项目专场签约仪式。



凉州区2023年招商引资12个项目集中开工。

打造“磁力场” 集聚“新动能”

——武威市持续优化营商环境大力推进招商引资工作综述

金奉乾 张婷 金赚

招商引资是推动经济发展的重要引擎。2023年,武威市共实施招商引资项目629个,到位资金429.49亿元、增长50.38%,引资总量再创新高。

引进“三个500强”和行业头部企业24家,有力推动了武威优势资源与国内优质资本、高新技术的高位嫁接。

建立“1+20+3”优化营商环境工作机制,大力推行“一网通办”“一窗通办”,政务服务事项网上可办率达到100%,121项涉企惠民高频事项实现自助办理。

……

回顾过去,招商引资硕果累累;展望未来,招商引资磁场强劲。

去年以来,武威市坚持把招商引资作为经济发展的第一要务和第一抓手,树牢“以招商引资论英雄”的鲜明导向,深入开展“引大引强引头部”行动,围绕“强龙头、延链条、聚集群”要求,锚定目标,靶向发力,加快形成大招商招大商、大引资引大资的火热局面,以招商引资的新突破铸就武威高质量发展“硬核力量”。

招商引资决定了一个地方未来发展的增量,谁拥有优质的增量,谁就会抢占先机、把握主动、赢得未来。

在经济发展新常态下,如何提档升级、爬坡过坎?面对这一大考,武威市“借船出海、借风行船”,加大招商引资力度,全力抓招商、抓项目、抓产业、促发展,下好下活招商引资“一盘棋”。

武威市开启招商引资“全速模式”,抢跑在“春天里”。今年2月18日,武威市召开高质量发展重大项目建设暨招商引资工作动员大会,释放出“大抓项目、大抓招商”的强烈信号,吹响了“实干为要”的行动号角。

招商引资,是经济发展的“源头活水”,是城市发展的“强力引擎”。武威在招商引资中坚持高位推动、精准发力。

——积极构建大招商格局。制订年度赴外招商计划,市委、市政府主要负责人把招商引资作为第一要务来抓,既“挂帅”又“出征”。积极组建以扩大招商引资为经济发展赋能工作专班,定期召开全市招商引资工作调度会、赋能工作专班调度会,提出全年招商引资目标任务、工作措施,为招商引资工作提供了蓝图。

——实行招商引资工作“双组长制”。成立以扩大招商引资为经济发展赋能工作专班,向4个县区、6个产业链链长执行部门和28个其他市直部门分解年度目标任务,以考核激发招商活力、促进项目落地。

——各级党政机关、部门单位、驻拉企业和社会各界纷纷组成招商队伍,密集开展、竞速推进“走出去”“请进来”招商工作对接。市级部门精准发力,县区园区积极跟踪对接,全域招商、全员招商氛围浓厚。2023年,新引进省外项目364项,签约额486.79亿元,同比增长88.47%。

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。在市委、市政府主要负责人的示范引领和带动影响下,全市上下一门心思找客商、话合作、谈项目,武威招商引资的“吸附效应”越来越强。

武威市如何争先,实现招商引资大突破?

按产业链招商,是武威市精准招商的“法宝”。

武威市立足本地资源优势、特色产业以及现有支持政策、措施,坚持强龙头、补链条、聚集群,围绕“14+1”产业链和现代服务业等领域,大力推进产业链招商,招大引强成效明显。

聚焦4个百亿级产业集群加速崛起和9条重点产业链延链补链强链,组建产业链招商专班,制定产业链招商方案,完善产业链招商图谱,建立储备项目库。2023年谋划招商引资重点项目240个,总投资1618亿元,较2022年增加520亿元。

——紧盯新能源和装备制造行业龙头企业,引进国家能源、天合光能、三峡能源、金风科技等“三个500强”和行业头部企业。

——抓好展会招商,积极参加西洽会、消博会、药博会、投洽会、进博会等重点展会,高质量举办第二十九届兰洽会武威市招商推介会暨项目专场签约仪式。

——发挥“归雁效应”,开展乡情招商,组织“春晖行动”新疆专场签约活动,签约新能源及装备制造、现代农业、文旅康养、生态环保等项目。

良好的营商环境是投资兴业的“广袤沃土”。

一方热土能否“热”,靠的是纷至沓来的客商;能否一直“热”,则要靠良好的营商环境。

凉州区黄羊镇上庄村智慧农业产业园项目现场,一排排高标准日光温室,西瓜、红提葡萄等无公害蔬菜瓜果长势喜人。

项目总经理唐宗尧说:“项目自开工建设到投产,武威市各级各部门为企业提供了全流程‘管家式’服务。智能农业科技综合体项目建成后,将带动当地村集体经济持续增收,引导当地群众积极参与产业园建设和后期运营,运营期可解决劳动力700余人。”

“武威的热情和亲商的环境,让我们很感动。”宁波欧达光电有限公司总经理谢小两发自肺腑的话,是对武威服务企业发展精神的充分肯定。

环境是“气候”,企业是“候鸟”,哪里环境好,企业就会迁往哪里,资本、人才、技术就会涌入哪里。

武威市深化“放管服”改革,推行容缺受理、不见面审批、“绿色通道”等模式,压减办事流程和环节,实现线上办理政务事项“一网通办”,建立招商引资项目前期手续代办

“链式”发展全面提升招商引资质效



兰洽会武威市组展布展的食品加工馆。

——依托园区平台,成功举办“一带一路”津陇共建铁路联运国际物流通道推介会,签约引进金世泰二期、根力多生物科技生物聚能肥等产业项目,与天津、新疆等地多家物流企业签订合作协议。

一边是招商引资火热,一边是项目建设热潮涌动,招商引资与项目建设双管齐下,无不彰显了武威市狠抓经济发展的坚定决心。

稻盛云智算中心、菊乐牧业奶牛养殖、博贞原生物乳制品精深加工等515个新引进项目已开工510个,到位资金

272.78亿元,开工率、资金到位率分别达99.03%、50.78%。

精准对接,真抓实干。一个个项目从“纸上”跃到“地上”,既定目标变成了现实成果。武威市持续汇集产业链发展新动能,实现产业优化升级,“链”式发展成为推进经济高质量发展的重要抓手。

优化环境做好“后半篇文章”



良好的营商环境是发展之基、活力之源,是招商引资的“强磁场”,也是武威城市形象的“金名片”。金奉乾

服务机制,最大限度为投资企业提供服务,竭尽全力为企业“保姆式”服务。

如何做好招商引资“后半篇文章”?“招得来”是基础,“落得下、发展好”才是关键。

一流营商环境,既是吸引力、竞争力,更是生产力、驱动力。武威市招商局相关负责人说:“让企业‘留得住’‘发展好’,需要树立全程服务理念,扎实推进项目建设,不断优化营商环境,招引项目才能生根发芽、茁壮成长。”

武威市以开展“优化营商环境攻坚突破年”行动为契机,牢固树立“人人都是营商环境、事事关乎营商环境”的理念,坚持“六个一视同仁”,大力推行“包抓联”制度、“白名单”制度和“六必访”制度,打造营商环境“升级版”,提供多环节、全链条、一体化的服务保障,做到有事必应、无事不扰,让企业家真正感受到武威热情、武威效率。

同时,推进在谈项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓建设,强化全周期要素保障,落实全方位政策支持,使项目更稳健地落地生根、产生效益,以全域环境大优化推动招商引资大提效。

一个个招商引资项目的签约落地,蕴含着一个个发展机遇。这是全市上下“拼”“抢”“干”出来的招商实践,也是一场共享机遇、互利共赢的“双向奔赴”。

走出去、创新路,引进来、共发展。如今,一处处工地热火朝天,一个个项目高歌猛进,一批批企业茁壮成长,一座营商环境优、产业发展好、招引优势强的“磁力场”正在武威崛起。

高位推动构建全员招商格局



武威已成为高质量发展的沃土。金奉乾